

4月9日,四川夹江茶叶出口中亚专列驶往乌兹别克斯坦

# 首趟茶叶国际专列发出背后……

4月9日,四川夹江茶叶出口中亚专列从成都国际铁路港驶出,前往乌兹别克斯坦。这是我省发出的首趟茶叶国际专列。

不仅仅是川茶。成都国际铁路港相关负责人告诉笔者,成都市温江区的银柳、小叶榕等花木,蒲江猕猴桃、安岳柠檬、攀枝花蔬菜等“川字号”农产品,也搭乘中欧班列(成都)远销海外。

## 集装箱一箱难求 中亚专列解决出口运输难题

“工人都累趴了,让他们休息一会儿。”3月底,走进夹江华义茶业有限公司,董事长方义开介绍道,即将开行的中亚专列上,华义公司将有一班50个集装箱组成的定制班列,发往乌兹别克斯坦塔什干。1250吨茶叶的装袋量,厂里正组织员工加班加点地封装搬运。

受新冠肺炎疫情影响,去年夹江的茶叶出口受限。“订单一直不停地来,货却发不出去,很发愁。”方义开告诉笔者,今年国内市场复

苏,夹江茶企反应快速“我们马上跟国外的物流公司联系,希望早日恢复出口渠道,把货运出去。”但集装箱一箱难求,运输成本骤增。

“多亏成都国际铁路港的中亚专列,解决了我们出口运输的集装箱难题。”此外,因为不再需要将货运至西安出口,一节车厢将减少运输成本7000元。时间上,也得以缩短近一周。

“时间仅为海运的二分之一,成本仅为空运的六分之一至八分之一。”在推介成都国际铁路港时,成都都会给企业算一笔类似的成本账。

既能降低时间成本,又能降低运输成本,中欧班列(成都)逐渐成为企业产品配送、城市全球配置资源的战略通道。

目前,成都青白江国际铁路港构建了7条国际铁路通道和5条海铁联运通道,连接境外59个城市和境内20个城市,构建起以成都为枢纽的通达海、内畅外联的陆海联运通道体系,南向连通东盟全境,西向直达欧洲腹地,东向辐射日韩和

美洲,北向对接中蒙俄经济走廊,助推西部地区加速融入全球经济格局。随之而来的是,成都国际铁路港国际班列开行也突破10000列。

## 不仅运农产品 将打造国际农产品加工产业园

为何要开通茶叶专列?作为四川最大的出口绿茶县级产区,近年来,夹江精制绿茶已赢得中亚地区的市场的认可,并将品牌进一步辐射至俄罗斯,市场份额已占中亚四国进口绿茶市场份额的20%。今年,夹江县将生产出口茶叶6000吨。

量虽然不小,但四川农产品出口多以中小体量订单为主,这种“小、散”很难吸引交通运输部门开设国际货运专线。因而搭乘中欧班列(成都)出口的“川字号”农产品,像柠檬等,大都是和其他工业领域外贸企业“拼单”实现出口的。

其实,“川字号”农产品外销规模并不小,还有较大成长空间。

不久前出台的2021年四川省委一号文件明确,推动中国(成都)委一号文件明确,推动中国(成都)

国际农产品加工产业园建设。计划投资700亿元的中国(成都)国际农产品加工产业园选址成都市青白江区。在园区功能区划布局上,成都市青白江区加工领域“补短板”思路体现得更为具体。青白江区农业农村局相关负责人介绍,加工产业园的总体规划是“一心两园一区”——进出口贸易中心、临港物流园、加工产业园、标准化生产示范区。

目前,国际农产品临港物流园已引进远洋国际、盒马鲜生西南供应链运营中心等国际农产品物流集散、冷链配送项目158个,接下来将重点引进农产品供应链+中央厨房类企业。

国际农产品加工产业园将打造具有国际影响力的农产品进出口精深加工产业集群,承接全省“10+3”特色优势农产品川茶、川果、川菜、调味品等的出口加工。

国际农产品标准化生产示范区将建设对标出口的“四川产”名优农特产品集中种植精品生产示范基地、出口型生产功能示范基地。

(雷健 陈昊 刘付诗晨)

## 猜灯谜 学党史

近日,在绵阳江油市永胜镇平根广场,该镇举办了“我知党史大擂台”猜灯谜活动。灯谜内容不仅包含了党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的内容,还融入了江油当地的党史内容,让党史更加贴近人民群众的生活。

活动现场,50多支灯笼高高挂起,有的村民聚在一起研究谜题、有的鼓作气连撕几张谜题,答对就可以获得相应奖品。当天,活动现场准备的300余条谜题一上午就被全部答完。(田明霞 蒋杰 王璐 摄影报道)



# 第二届天府大数据与新经济发展论坛 在天府新区举办

本报讯 4月9日,由成都市人民政府主办的第二届天府大数据与新经济发展论坛在四川天府新区举办。来自海内外知名诺贝尔奖得主、图灵奖得主、美国国家工程院院士、国务院参事、经济学家、企业家、金融家和创新型企业及相关投资机构等众多代表在线上和线下参加论坛。

此次论坛以“超级计算触摸数字未来”为主题。论坛上,嘉宾围绕新经济、超算及大数据等新兴产业积极探讨,为成都市新兴产业发展

开拓新思想与新思路。《全球大数据发展分析报告(2020)》与《城市大脑全球标准研究报告(2020)》在本次论坛上发布,集中展现了全球大数据发展图景、城市大脑全球标准研究情况。

由天府大数据研究院、鲸准发起,川投信产、天创投、远镜创投、

Ventech China、宽带资本、梅花创投、天奇创投等知名新经济产业及投资机构联合组建的成都天府新区数字经济产业投资联盟平台也在论坛上正式成立。该联盟将通过天府大

数据研究院、鲸准为运营载体,定期开展投融资对接活动,进行相关资源整合。重点围绕投资机构已投新经济产业项目落地成都及天府新区和实现成都区域内新经济企业资本对接两大内容进行后续运营,服务成都及天府新区新经济中小企业发展。

本届天府大数据与新经济发展论坛紧紧围绕国家与地方对推动大数据和新经济发展的要求,在汇聚国内外专家学者共同探讨未来产业和城市发展的同时,

更注重全面构筑开放协同创新网络,树立成都超算产业地标,引进更多社会资本,吸引有意向落地新经济龙头企业,为成都市新经济产业发展注入新活力与新动能。

主论坛结束后,还举办了“超算应用产业生态的共建、共享、共赢”“成都新经济政企招商推介会”以及“大数据职业技能人才培养与1X证书制度试点论坛”3个分论坛。成都超算中心和天府大脑等项目也亮相论坛,成为成都数字经济发展的“招商名片”。(本报记者 马静璠)